

走“生态美区 文化立区 教育兴区 产业强区 幸福新区”发展之路

——访市人大常委会副主任、八里湖新区党工委书记刘武爱

□ 李誉 李若愚 本报记者 汪良红



市人大常委会副主任、八里湖新区党工委书记刘武爱接受记者采访。



“市第十二次党代会描绘了未来五年九江高质量发展的宏伟蓝图,为全市上下砥砺‘十四五’、奋进新征程提供了行动指南和基本遵循。”市人大常委会副主任、八里湖新区党工委书记刘武爱表示,八里湖新区将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和视察江西重要讲话精神,全面落实省委、市委决策部署,坚持走“生态美区、文化立区、教育兴区、产业强区、幸福新区”发展之路,为“再创九江辉煌、再现九派荣光”贡献新区力量。

宽敞干净的马路,高高耸立的大楼,九方购物中心人头攒动,八里湖海韵沙滩游人如织……走进如今的八里湖新区,处处尽显生机。刘武爱说,八里湖新区是城市新区,在城市建设发展过程中,始终秉持习近平总书记“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,规划建设管理城市,八里湖组团城市功能品质优化升级,赛城湖新城开发建设蹄疾步稳,景城产城融合持续加快,社会治理体系日趋完善,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

“生态美区”擦亮城市名片,“文化立区”丰厚城市底蕴。刘武爱介绍,八里湖新区“一半城一半水”的城市格局得天独厚,为此新区始终坚持生态优先、绿色发展的理念。在八里湖组团,营造了观湖、观江、观山、观城的生态效果;在赛城湖新城,环赛城湖50公里绿道已全线拉通,“弹性十足”的海绵城市系统已建成运行。今年,新区城市美景三次亮相央视新闻联播。文化是一个城市的灵魂,冠浔阳之名、展古城风采的浔阳古城已开工建设;依托建成的环赛城湖绿道项目,实现一桥一故事、一站一风景,人文历史和滨湖生态有机融合,为我市再添一个网红打卡地。

“教育兴区”托起城市未来,“产业强区”繁荣城市经济。近年来,八里湖新区持续加大教育投入。刘武爱告诉记者,在高标准建成八里湖一小、二小基础上,新区高品质建成九年一贯制兴城学校、赛城湖学校;坚持走特色办学之路,实行“名师+名校”走进八里湖新区,创新“新校+名校+分校”集团化办学,让“上好学”的基础更加牢固。八里湖中央商务区高楼林立,目前已有15家总部楼宇和企业商会入驻。同时,新区以大项目带动文旅产业大繁荣,除了浔阳古城项目外,江旅城·渔乐方舟、保利赛城湖艺术博览中心、国韵文化城等文旅项目加快推进。

生态优美、文化丰富、教育优质、产业集聚,勾画出了

“幸福新区”的美丽画卷。刘武爱说,站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点和八里湖新区又一个十年新起点,新区将紧紧围绕市委“再创九江辉煌、再现九派荣光”奋斗目标,“融圈入群、强产兴城、绿色发展、实干崛起”工作思路和“三打造两提升”重点举措,坚持走“生态美区、文化立区、教育兴区、产业强区、幸福新区”发展之路,奋力将新区打造成为“党建引领示范区、城市建设标杆区、产业发展聚集区、生态文明样板区、城市生活品质区”,描绘好八里湖新区高质量发展新画卷。

打造党建引领示范区。全面加强新时代党的建设,打造一批党性教育示范基地、乡村振兴模范党组织、党员团员示范岗、党建引领城市基层治理示范点。打造城市建设标杆区。高品质建设赛城湖新城,坚持基础设施、拆迁安置、社会事业“三个优先”,与大型央企、国企、民企合作,合力打造品质新城。完善八里湖组团城市功能,提升景观节点亮化绿化水平。打造产业发展聚集区。聚焦中央商务区建设,做强金融和总部楼宇经济。紧盯江苏云彩数字产业园等项目推进,推动企业孵化、数字经济发展。加快推进渔乐方舟、浔阳古城、保利赛城湖文化艺术博览中心等项目建成运营,不断完善绿道功能配套,高标准建设庐逸小镇等项目,打造“游中国赛湖樱花大道、逛中国赛湖庐逸小镇、品中国赛湖美食”休闲旅游品牌线路。精心举办好九江赛城湖马拉松大赛、垂钓大赛等,不断深化“文化旅游+体育赛事”。打造生态文明样板区。做好治山理水生态文章,深入实施河长制、湖长制、林长制。积极探索“两山”转化通道,不断提高经济发展的绿色含量、擦亮民生幸福的生态底色。打造城市生活品质区。加快推进向阳小学改扩建、八里湖学校、蛟滩学校等一批高质量中小学校建设,持续深化集团化办学教育改革,打造江西师大K15教育产业园。高品质建设安置小区,推动养老、托育等“一老一小”等项目配套,不断改善群众居住条件、生活质量以及就业、就医等环境,让城市有温度、生活有温情、市民有温暖。

十年嬗变再出发。刘武爱表示,下一步,八里湖新区将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实市第十二次党代会和市“两会”精神,在再创九江辉煌、再现九派荣光的征程中树标杆、勇争先,为九江打造国际旅游名城贡献新区力量。



晨曦中的八里湖。



赛城湖绿道一期。



八里湖畔生态超美。



赛城湖学校揭牌投入使用。



立足产业、立铸精品,现代化新城加快建设。(本报照片由吴宝冰 本报记者 欧阳海员摄)